

商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2021年12月

7

星期二

辛丑年十一月初四

今日大雪

总第9866期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日8版

中办国办印发《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》

新华社北京12月5日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》全文如下。

改善农村人居环境,是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署,是实施乡村振兴战略的重点任务,事关广大农民根本福祉,事关农民群众健康,事关美丽中国建设。2018年农村人居环境

整治三年行动实施以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,全面扎实推进农村人居环境整治,扭转了农村长期以来存在的脏乱差局面,村庄环境基本实现干净整洁有序,农民群众环境卫生观念发生可喜变化,生活质量普遍提高,为全面建成小康社会提供了有力支撑。但是,我国农村人居环境总体质量水平不高,还存在区域发展不平衡、基本生活设施不完善、管护机制不健全等问题,与农业农村现代化要求和农民群众对美好生活的向往还有差距。为加快农村人居环境整治提升,制定本方案。(下转4版)

赵一德在商洛市调研生态环境保护工作时强调

坚持生态优先 推动绿色发展 坚决当好秦岭生态卫士

本报讯 (母家亮)12月5日,省长赵一德到商洛市调研生态环境保护工作。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记来陕考察重要讲话精神,始终心怀“国之大者”,自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念,严格落实中央生态环境保护督察各项要求,始终坚持生态优先,大力推动绿色发展,坚决当好秦岭生态卫士,真正还秦岭以宁静、和谐、美丽。省政府秘书长方玮峰,省直有关部门负责人和市委书记郑光照、市

长王青峰参加调研。

赵一德来到污水处理厂,详细了解污水排放、处理能力和出水水质等情况。他强调,要持续推进城镇污水收集处理设施建设与提标改造,积极推行“厂网河”一体化专业化运维管理,从源头改善水环境质量。在乱搭乱建整治现场,赵一德详细了解秦岭“五乱”问题整改情况,充分肯定商洛市“两拆一提升”行动成果,他强调,要深化秦岭“五乱”问题整改,严格监管小水电、违规建设、农家乐等重点领域突出问题,严防问题翻新变异、反弹回潮,切实巩固来之不易的整治成果。

赵一德在调研中反复强调,要以落实秦岭生态环境保护《条例》和《总体规划》为抓手加强系统保护,深入实施重点生态治理工程,加大南水北调水源涵养地保护力度,加强生物多样性保护,坚持人防、物防、技防手段并用,加快勘界立标和“数字秦岭”建设进度,健全“天地一体化”、网格化与信息化相结合的监管体系。要以中央生态环保督察为契机狠抓问题整改,结

合各类巡视、督察反馈问题,举一反三深入排查,建立问题清单、任务清单、措施清单、责任清单,以最坚决的态度、最有力的举措、最严格的标准精准施策、扎实整改、标本兼治,久久为功推动秦岭生态环境持续好转。要以落实“双碳”目标为重点推动绿色发展,强化产业准入清单管理,大力发展循环经济,特色农业、生态旅游,积极探索建立生态产品价值实现机制,努力实现经济高质量发展与生态环境高水平保护的良性循环。



商洛城市街景——丹江公园运动场

我市在丹江公园内建有篮球场、乒乓球等多个运动场,它集生态功能、运动功能于一体,是开放式全民健身场所。它赋予了公园新的内涵,融生态、全民健身和智慧理念为一体,使得丹江公园综合性功能发挥到最大,真正成为全民可参与的绿色体育公园。图为位于丹江公园西部、毗邻构峪大桥的运动场,里面设备齐全、环境优美,周围景色宜人。

(记者 王涛 摄)

我市将迎雨雪降温天气过程

本报讯 (记者 刘媛)12月6日,记者从市气象台获悉,受西风槽东移及冷空气共同影响,预计12月7日夜后至8日,10日至12日我市将出现两次雨雪、降温天气过程。

预计7日夜后至8日我市中西部有小雨或雨夹雪,其中高寒山区有小雪。10至11日阴天有小雨或雨夹雪,高寒山区中到大雪,积雪深度1-5厘米。过程期间日平均气温将下降4~8℃,最低温度出现在9日早晨(-5℃至-3℃)和13日早

晨(-7℃至-4℃)。预计11日至12日有4~5级左右偏北风,阵风7级以上。

市气象台提示,此次天气过程降温幅度较大,最低气温低,提请相关部门提前做好防范准备,减少降温、大风天气对公众健康、农业、畜牧业等的不良影响。注意防范雨雪导致的道路湿滑、积雪结冰、低能见度对交通出行的不利影响。提醒公众密切关注气象部门发布的最新预报预警信息,注意防寒保暖,保障出行安全。

督察公告

中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2021年12月4日—2022年1月4日)设立专门值班电话:029-81026166,专门邮政信箱:陕西省西安市A127号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

丹凤发挥河长制作用当好秦岭生态卫士

本报讯 (刘春荣)近年来,丹凤县以建立健全河长制工作机制、完善河长制工作管理体系建设和夯实各级河长及成员单位责任为契机,以加强河道安全管理为抓手,针对镇村河道存在垃圾乱倒及乱占、乱采、乱堆、乱建等“四乱”问题,及时成立联合督查小组,制定专项整治工作方案,抽调精兵强将,督查督办专项治理,有效遏制了以往河道脏乱差的现象,使县域内所有河道基本实现水域岸线干净整洁。

为了进一步完善河长制工作机制,推动各级河长从“有名”向“有实”“有为”转变,实现河流治理管理长效化、常态化,在全县形成党政领导、部门联动、协调推进的河长制工作新格局,县河长办联合县检察院开展“携手清四乱·保护母亲河”专项行动,联合县政府督察室、县秦岭办、县人居办等部门定期开展河道“清四乱”及河长制工作落实情况督查。对检查发现的问题建立问题销号台账,制定整改方案,跟踪督查、督办、通报及考核问责。据了解,几年来先后反馈、摸排、整改问题159处,清理各种建筑、生活垃圾1200多立方米,清理河道内群众拾种河滩地约40亩。

县上通过开展部门联合执法,加强河道集中清理整治执法力度,坚决清理、严厉打击非法排污、设障、捕捞、养殖、采砂、围垦、侵占水域岸线等行为,规范水生态环境保护。县河长办、县水利部门积极履行职责,发挥牵头协调作用,与各镇办、各职能部门协同作战、紧密配合,先后出动车辆50多次,机械40多次,执法人员260多人次,对全县范围内不符合土地、环保要求的23处砂石加工点依法清理取缔,设备全部拆除清理;查处水事违法案件33起,下发《水行政处罚决定书》33份,河道非法采砂和“四乱”问题得到有效遏制,促进全县河流生态环境持续向好发展,确保一泓清水永续北上。

一个小山村的奋斗故事

本报记者 李亮

沐浴着冬日的暖阳,记者慕名前往流岭脚下一个叫甯里的小山村采访。慕什么名呢?推荐者给了三个理由,一是虽然这里山大沟深,人口不多,但却是个出大学生的山村;二是这里的人有一种艰苦奋斗、不屈不挠改变面貌的积极向上的拼搏精神;三是小山村的团结、邻里和睦、凝聚力、向心力强。这三点成功吸引了一名记者的好奇心。

路

甯里的官方叫法是商州区夜村镇流岭村11组,位于商州与山阳交界的流岭深山,距镇政府12公里,距村委会8公里。

从夜村镇过丹江,一路向南,进入一个叫小涝峪沟也叫大河的流岭沟,顺着水泥路一直前行,在水泥路的尽头一个叫三岔子的地方,进入右边那条沟,行进约2.5公里,就能到甯里。

进入砂石路,车行驶得有些颠簸,一个中年妇女正背着背篓往回走,眼看着来人不像是本地人,便热情地招呼:“幸亏你们开的越野车,路不平,特别难走,一定要开慢点。”三两句交谈之后,这位叫李淑珍的本地人,被邀请成了此行的“导游”。

“别看这段砂石路,要绕过几处峡谷地形,修的时候乡亲们费了好大工夫。”李淑珍感慨地说。车行一段后,实在颠簸,索性下车步行。边沿路欣赏风景,边

听李淑珍介绍村子的过去。其实甯里是个好地方,山林、草场、耕地面积都很大,曾是商州东部通往山阳东部的山间主通道。过去都是人行小路,物资的进进出出全靠肩挑背扛。自2000年起,这里的人们开始有组织地修路,每年冬季农闲,家家投工投劳,干得热火朝天。坚持了几年后,绝大部分都修成了5米宽的砂石路,由于没有技术人员,峡谷地段一直未能修成。后来请了一位农村的土专家,规划出了最合理的路线,也就是现在的路,同时也遇到了最大的难题,该路线要经过两处悬崖。征求群众意见后,大家支持修路的热情非常高,表示每户集资购买炸药等物资,一定要把路修通。

经过4个冬天的奋战,人们齐心协力,硬是在悬崖上开出了一条通道。李淑珍说,当时大家拧成一股绳的干劲,现在想起来,都令人振奋。

经过岁月的沉淀,当年那种勇敢战胜恶劣条件、不屈不挠的精神已经刻在了甯里人的骨子里。(下转2版)

